

# 环洞庭湖高校助力区域发展

## 2019年洞庭湖发展论坛在湖南理工学院举行



本报讯(记者 唐忠明 通讯员 田夏) 守护好一湖碧水,把洞庭湖生态经济区建成“更加秀美富饶的大湖经济区”,4月14日,

由湖南省洞庭湖区域经济社会发展研究会主办、湖南理工学院承办的洞庭湖发展论坛在岳阳举行,来自长沙、益阳、常德、岳阳四市环洞庭湖高校齐聚,共同探讨高校如何对接地方经济社会发展需要,扎实推进产教深度融合,在服务与贡献中实现新跨越。湖南理工学院、湖南商学院、湖南文理学院、湖南城市学院分别就高校服务洞庭湖区域经济社会发展展开交流。

湖南理工学院党委书记李明分享了在服务地方经济中实现高质量发展的经验。他表示,融入社会经济发展已成为地方高校的共识,高校在全面服务地方经济社会发展的同时,也为自身的发展赢得了大量的优质资源。因此,高校与地方经济社会发展相结合,是当代大学发展的基本规律,也是地方经济社会发展的重要支撑。

洞庭湖生态经济圈作为国家优质商品粮生产示范基地、生态经济示范区和跨区域合作发展示范区,位置特殊、环境优美、资源丰富,是湖南依托长江经济带开放开发的重要平台。与会人员表示,高校积极对接地方经济发展,实现产教融合、协同育人,积极寻找地方经济发展的切入点和增长点,抓住区域优势,融入地方办学,共同推动洞庭湖生态经济区以及长江经济带建设,对于探索地方高校以产教融合、乡村振兴、校企地合作等服务经济社会全面发展新路径具有重要意义。

“高校应把推动地方经济发展作为重要任务,应基于区域经济社会发展的需要,从自身定位、专业优化、科研转化等加以改革。要根据洞庭湖区域经济发展的需要,选择、设计符合地方高校自身的办学特色和服

务模式,积极助推洞庭湖经济发展。助力全省“一核三极四带多点”发展新格局。”湖南理工学院经济管理学院徐四星教授说。

据了解,为积极服务地方经济,助力区域发展,近年来,湖南理工学院坚持以社会需求为导向,加大协同育人力度,与岳阳市委、市政府共建了湖南岳阳乡村发展研究中心,与长岭石化联合组建了湖南省“石油化工催化”工程技术研究中心,积极融入石化产品的升级或循环发展,与岳阳市临港新区共同组建大物流研究创新中心,共同解决物流、供应链等方面的问题等。学校还积极推进乡村振兴战略的实施,与湖南省水利厅积极筹备成立“洞庭湖研究中心”,准备打造“湖泊学院”,更好地落实习近平总书记关于“守护好一江碧水”的嘱托,助力洞庭湖区域经济社会发展。



云溪区

## 接受义务教育 均衡发展省级复查

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 田阳)4月16日-17日,省教育厅资助中心副主任王平率省教育督导组就云溪区推进义务教育均衡发展工作开展省级复查评估。督导组通过查阅资料、下校核查,对该区义务教育均衡发展工作中师生比、教师学科及年龄结构、信息化建设等指标达标情况进行详细核查;同时对该区办学条件、内部管理等工作进行了充分肯定。

云溪区自2015年成功通过教育部“全国义务教育基本均衡发展县(市、区)”考核验收以来,持续加大财政投入,科学优化资源配置,不断改善办学条件,大力巩固义务教育均衡发展成果,群众对教育的满意度进一步提升。本次省级复查是迎接教育部复查前的一次“把脉会诊”。云溪区将认真按照均衡发展要求,加大补短板的力度,为义务教育均衡发展创造更好的条件,为顺利通过国家复查打下坚实的基础。

## 市十三中 精准扶贫点 开展主题党日活动

本报讯(邓强)近日,市教体局、市十三中一行人前往岳阳县云山学校开展主题党日活动。

这几年,在市十三中的精准帮扶下,云山学校的校园“颜值”不断改善,教学质量不断提高。市教体局一行人从教学区到运动区,从学校操场到师生食堂,从课间安全到舌尖安全,都细细察看,一一询问。来到学校党建活动室,慰问、看望这里的老教师、贫困学生,并与云山学校中心学校、云山学校的教师代表座谈。大家在听取了云山学校负责人就学校办学改革、办学成绩及办学现状的介绍后,就党建扶贫和师训扶贫做了指导性的对接,表示将尽其所能,精准施策,精要作为。市十三中负责人表示,学校一定按照既定目标、已定思路,助云山学校“脱贫摘帽”、“健身美颜”。

## 耕耘在希望的田野上

——记岳阳市九中优秀教师李强

“从昨天到今天,我日趋成熟;从今天到明天,任重道远。我坚信:只要精心耕耘,即使荒山野地,也能绿色满园;即使冰凌万丈,也可以繁花芬芳……”这是一段普通的教育随笔,却记录了李强老师二十多年的人生绽放。她是一位真正的耕耘者,用心地播撒着智慧、爱心和执着,快乐地收获着甘甜、希望和幸福。

### 播撒智慧 收获甘甜

从工作的第一天起,李老师就一直铭记父亲的教导“认真做事只能把事情做对,用心做事才能把事情做好。”在她看来,工作中除了激情洋溢,更需要教育智慧。

她不断准确、深刻地观察学情,运用学生喜欢的方式施教;她不断调整自己的思维方式,灵活处理学生的复杂问题;她不断尝试新方法、新思路,激发学生的兴趣和热情……她成功地将孩子们的被动学习引导为自觉学习;将自主学习引导为合作探讨;将部分学生的进步引导为大家共同进步……她把厚重的课本转化成易懂的知识,让学生轻松汲取;把孩子昔日“头痛”的科目变成如今的“拿手”学科;把安静的课堂变得快乐风趣,让孩子们在保持考试成绩名列前茅的同时不失愉悦……

小雨同学进校时,学习落后,自制力差,行为欠规范。有一天,李老师发现他的英语作文写得很好,她明白,小雨不可能有这样的水平,估计是抄袭的。对此,她一改常规工作思维,在作文本上写下这样一段话:“批

阅完你的作文,我特别兴奋,这篇作文真的不同寻常,我反复读了几遍,并打电话告诉了你的爸妈,我很想知道你是怎么写出这么好的作文,我还想知道你现在为什么这么努力。希望你能坚持,我相信你会坚持的!”一段有人情味的话,既给了孩子面子,又鼓励了他。智慧需要释放,释放创造奇迹。真的,小雨同学奇迹般的变化了,如今,他品学兼优,还当上了班长,带领全班同学齐向前。

李老师在教学中很擅长“借力”,借学生之力,借家长之力。当看到学生取得进步时,她绝对不会放过鼓励的机会,她会以祝贺的形式约家长来学校或到学生家里报喜。这种方法不仅适用于优秀学生,更适用于“后进生”。这种交流,给后进生的学习和生活带来转机,同时,在这种彼此友好的氛围中,她也诚恳的指出目前的不足和缺点,提出一些合理化的建议,这种面对面的交流所取得的效果是非常好的。

### 播撒爱心 收获希望

在她的眼里,学生就是自己的孩子。她的抽屉总备着一些常用药,孩子生病了,她送水送药进教室;她的柜子里总放着好几个热水袋,天寒了,她为手生冻疮的同学送去“温暖”;她的包里总揣着几条小毛巾,孩子们打完球,她总是习惯地摸摸孩子的后背,然后把小毛巾垫在汗湿的衬衣里;下雨的日子,天黑得早,放学了她总是开车送那几个离校最远的女孩子回家……孩子们说:“在李老师身边,我们很舒服。”班里有一位叫阿

## 名师风采

文的同学,摔了一跤,爷爷奶奶照顾他,孩子躺在床上不能上学了,李老师请骨科专家的老父亲亲自上门给他看病,当时病情很严重,多处骨折,又想办法让他入院治疗,治疗期间她天天都去医院看望孩子,孩子只能平躺着,为了不让孩子落下功课,每天晚上她整个身子趴在床上给孩子上课,一上就是两个小时,腰酸了,腿疼了,眼花了,但心中踏实了!

任何时候,考察她的班级,教室都是一尘不染,事事都是井井有条;任何活动,在她的班上都能开展得流光溢彩;任何一个公开的课堂,都让听课的老师耳目一新,赞叹不已。

### 播种执着 收获幸福

每年一批又一批的毕业生回来看望李老师,他们说最多的一句话就是:“没有您当年的教育,就没有我今天的成功。”当年很多的家长,数年后还一直是李老师的闺蜜和挚友,他们送来一批又一批的新生,延续着他们一遍又一遍的话语:“孩子跟着您,我放心!”信任源于执着,荣誉归于奉献。李老师曾四次荣立“三等功”;多次被评为市级“优秀共产党员”、“优秀教育工作者”、“优秀班主任”;多次在校“班主任工作经验交流会”上作典型发言;连续十几年,班主任工作和教学工作的高满意率达100%;所带班级每期获“优秀班级”称号;所带学生各类获奖不计其数。

日复一日,年复一年,李老师用青春、责任、信念在教育路上执着前行,没有倦怠,没有徘徊,唯有对孩子无限的爱和对事业无限的虔诚! (贾虹丽)

经开区东城小学

## 教学竞赛促青年教师成长



本报讯(陈雨婷)阳春四月,万物生机勃勃。为了进一步加强教师队伍建设,提高教师教学水平,引导青年教师立足课堂、驾驭课堂和研究课堂,近日,东城小学举办了以“品味教学之美,成就精彩课堂”为主题的第九届“晨曦杯”教学竞赛。

本次竞赛活动历时三周,7门学科的50位青年教师在比赛中一展风采。课堂上,老师们语言精练、思路清晰、重点突出。学校负责人说,我们通过以赛促训,学校涌现出一批成长迅速、业务能力强的教坛新秀。相信他们能将这种努力提升自我、刻苦钻研的精神传承下去,为东城小学的教学教研提升新的高度。

## 妈妈,请听我说

亲爱的妈妈:

我还记得小时候,每次放学,我都能看见您在校门口焦急张望的身影,您总能在那一群穿着校服的孩子中一眼找到我,一边东张西望我入怀,一边拿出早已准备好的零食塞给我。那时,我眼中最幸福的事情就是:牵着妈妈的手,走在夕阳下,一起回到温暖的家。可是,为什么现在我们也回不到过去了呢?我知道现在已经长大了,放学不需要您来接了,但为什么我们曾经在饭桌上互相依靠、无话不谈的场景也变成了一种奢望了?妈妈,请听我说,您总觉得我已经是小大人了,不需要太操心。可是妈妈,人们不都说,在母亲眼里孩子永远是长不大的吗?其实我知道妹妹出生后,你又忙又累,脾气不好难免。我大了不能占用你很多时间,可我多么渴望吃饭的时候,您能像小时候一样,坐在我身边,静静的听我聊聊学校里发生的事,仔细询问一下我的学习情况呀。

妈妈,都说女儿是母亲的“小棉袄”,可您应该不是这么认为的吧。那天晚上,妹妹弄湿了裤子,您要我重新拿一条,我打开衣柜门一看,妹妹的衣服数不胜数,我拿了一条递给您,可您说不是这一条,我又重新拿了一条,可您仍旧挑剔地说不对,当我再次拿了一条令您不满意的裤子时,您瞬间暴怒。妈妈,请听我说,我已经努力地在做您的小棉袄了,我知道在您心里我还是一件很不合格的小棉袄,但是,妈妈您要相信,以后的日子里我会越来越好,我也希望您不要因为一点小事生气,都说生气伤得快,我真心希望我的妈妈能永远开心美丽。

妈妈,每当我看到别的妈妈夸奖鼓励自己的孩子时,我心里就有一种说不出的羡慕,我多么渴望自己的努力能得到您的肯定,换来您欣慰的笑呀。妈妈,请听我说,我虽然没有很优秀,但请您不要在别人面前打击我,我也是求上进、有自尊的人呀,我知道别人很优秀,我以后的人生中会遇到很多的困难,但我会朝着优秀这个行列迈进。妈妈,请相信您的女儿。

妈妈,请听我说,我知道我长大了,要懂事独立,我会竭尽全力变成更好的自己,但我不是一个机器人,我也需要您的关心、理解鼓励。妈妈,我知道您也很不容易,希望您能把我当作朋友,多和我聊聊您的烦恼您的快乐,毕竟我长大了,我渴望得到爱,我也要学会付出爱,对吗?妈妈很感谢您生养了我,让我们永远像小时候一样互相依靠、互相温暖好吗?

市二中C587班 焦思瑶 指导老师 龚毅

## 山南市桑日县农牧民种植技能培训班在岳开班

本报讯(记者 陈毅 通讯员 沈文萃)为落实国家精准扶贫战略决策,充分发挥地方对西部地区的支援,助推西藏地方经济发展。4月18日,“岳阳市经济技术开发区——山南市桑日县农牧民种植技能培训班”在湖南民族职业学院开班。

此次培训班为期14天,由经开区主办、湖南民族职业学院承办,将采取理论课堂与实践课堂相结合的形式,针对来自西藏的25名农牧民开展系统的种植技能培训,邀请岳阳市农业专家围绕常见的黄瓜、丝瓜、西葫芦、茄子、辣椒等多种蔬菜水果种植和蔬菜病虫害防治知识点进行授课,还将组织到岳阳县、华容县、君山区等蔬菜基地进行考察,现场教学,有效地帮助学员们达到学以致用的目的。



培训班现场

平江县南江学区

## 昔日酒吧打工仔 今朝校园读书郎

孩叫曾兴旺。今年正月,由于受打工淘金的诱惑,曾兴旺兴冲冲地前往广东东莞市一家酒吧打工。每天晚上要干到两三点,工资很低。班主任何霞光多次打电话、发微信,劝曾兴旺返校学习。知识的贫乏,技能的缺失,现实生活的残酷与理想的失落感,撕扯着曾兴旺的内心深处。一个深夜,带着满身疲惫,曾兴旺又接到了何老师的电话。一对师生经过反复沟通联系,曾兴旺毅然决然地

拾起行囊,回到了学校。

曾经的辍学少年,重返求学路,在学生中产生了巨大的反响。班会上,曾兴旺哽咽说道:感谢学校重新接纳了我!我不仅仅只是为了完成九年义务教育,我还要考上平江职业学校。今后,我一定珍惜机会,不负青春!

本学期,经过多方努力,该校已成功劝返小其(化名)、钟一(化名)。学生巩固率达99%。(何瑶光)

## 放松心情 迎接挑战

华容二中开展高三学生团体游戏暨师生远足活动

紧张与拘束,积极地投入到了一个个妙趣横生的团体游戏中来。随后进行的“花开朵朵”“机遇与挑战并存”“兔子舞”“人龙竞走”等活动,更让学生明白了“条条大路通罗马,方法总比困难多”的道理。体验了轻松愉快的团体游戏,磨练意志的远足拉练紧随其上。一声令下,全体高三学生以班级为单位排着整齐的队伍,在科任老师的陪伴下,步

行5公里来到南顶村部集,景港光伏电站尹站长为二中师生进行了“走进光伏新能源”的专题知识介绍;刘建新校长就高考50天冲刺从回归与整合、激情与方法、心态与非智力因素等方面给复习备考以正确的指引。学校负责人说,这次活动让师生愉悦了身心,让学生调节情绪,缓解压力,以稳定的心态、良好的状态迎战高考。(黄丹)

南湖新区金鸚小学

## 亲子共读诵经典 书香墨韵沁心扉

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 黄玲)为弘扬中华民族传统文化,丰富学生的课余生活,进一步增强家庭与学校之间的教育合力,创设良好的亲子阅读、互动氛围,提升家庭教育品质。南湖新区金鸚小学于4月18日下午,在学校报告厅举行亲子诗词诵读比赛。

本次活动精彩纷呈,参赛家庭分别采用配乐诵读、情景表演等方式,传递着温暖和爱意,家长与孩子配合默契,凝神聚气、全身心地投入到朗诵中,展示着他们的阅读成果。这场充满着浓浓亲情的诵读活动,不但为家长和孩子之间搭建了互相学习交流的桥梁,还让校园书香通过“小手拉大手”飘进千家万户。

